
INDICAZIONI PER LA VALUTAZIONE

*M09151113I* SESSIONE PRIMAVERILE

Giovedì, 4 giugno 2009

© RIC 2009

S T O R I A

MATURITÀ GENERALE

Državni  izpitni  center



2 M091-511-1-3I 
 

Izpitna pola 1 – Obča zgodovina 
 
V izpitni poli je 25 vprašanj. Možnih je 60 točk. 
 
EVROPA NA PREHODU IZ SREDNJEGA V NOVI VEK 
 
1. Pravilni odgovori so Z, Z, Z, N, N in N. Za šest pravilnih odgovorov 3 točke, za pet ali štiri 2 točki, 

za tri ali dva 1 točka, za enega pa 0 točk. 
 Skupaj 3 točke. 
 
2. Založništvo in manufakture. Za obe navedeni obliki proizvodnje 1 točka, nepopoln odgovor 0 točk. 
 1 točka 
 
3. Pravilni odgovori so C, E, B, F, A in D. Za šest pravilnih odgovorov 3 točke, za pet ali štiri 2 točki, 

za tri ali dva 1 točka, za enega pa 0 točk. 
 Skupaj 3 točke. 
 
4. Prvo vprašanje: 
 – Zaradi turške osvojitve Bizanca sredi 15. stoletja je bil evropskim trgovcem onemogočen 

dostop do orientalskega blaga, predvsem začimb, dišav in drugih luksuznih izdelkov.  
 – Težnja po velikih količinah zlata, s katerimi so si lahko bogati trgovci »kupili« politično moč 

vladarja v državi ali mestu. 
 – Težnja po oznanjevanju krščanstva, ki se je porodila med križarskimi vojnami in rekonkvisto na 

Pirenejskem polotoku.  
 Upoštevamo vsak strokovno sprejemljiv odgovor. Za vsako pravilno navedbo 1 točka, skupaj  

2 točki.  
 Drugo vprašanje: Pot v neznano so omogočili izum in izboljšava navigacijskih sredstev, npr. 

kompas z magnetno iglo, astrolab in sekstant, ter izgraditev večjih in boljših ladij, jadrnice in 
karavele (karake). Plovbo so jim olajšali tudi izpopolnjeni zemljevidi in znanje, da je Zemlja 
okrogla in ne ravna ploskev, kakor je bilo prevladujoče prepričanje do takrat. Za navedbo treh 
pripomočkov 2 točki, dveh ali enega 1 točka. 

 Skupaj 4 točke. 
 
5. Bartholomeo Diaz – priplul do Rta dobrega upanja in odkril pot v Indijski ocean;  

Krištof Kolumb – priplul na Bahamsko otočje v Srednji Ameriki, odkril Ameriko;  
Amerigo Vespucci – prvi opisal novo celino Ameriko;  
Vasco da Gama – obplul Afriko in odkril pomorsko pot v Indijo;  
Peddro Alvares Cabral – 1500 pristal na brazilski obali; 
Diego Cao – priplul do izliva reke Kongo in južneje do Namibije; 
Ferdinand Magellan – prvi objadral svet, našel morski preliv med južnim koncem Južne Amerike 
in Ognjeno zemljo, prvi preplul Tihi ocean. 

 Za poimenovanje dveh pomorščakov 1 točka, za vsako opisano odkritje 1 točka, skupaj 2 točki. 
 Skupaj 3 točke. 
 
6. Konkvistadorji. (1 točka) 
 (Francisco) Pizarro. (1 točka)  
 Skupaj 2 točki. 
 
7. Središče evropske trgovine se je iz Sredozemlja preneslo na Atlantik; Španija in Portugalska sta 

postali začasno najpomembnejši gospodarski in politični sili sveta; zaton italijanskih mestnih 
republik; spremenila se je organizacija trgovine, uveljavijo se borze; razvoj merkantilizma; 
dokončna prevlada blagovno-denarnega gospodarstva; izmenjava rastlin in živali; zaradi dotoka 
zlata in srebra je v Evropi začela padati vrednost denarja, kar povzroči rast cen in gospodarske 
krize. Za vsako navedeno posledico 1 točka. Upoštevamo vsako strokovno sprejemljivo navedbo. 

 Skupaj 2 točki. 
 
8. Zaradi prenapornega dela, pomanjkanja in bolezni so Indijanci množično umirali, zato je 

primanjkovalo delovne sile. Na nekaterih območjih so jih dobesedno iztrebili, na njihov prostor pa 
naselili sužnje iz Afrike. Zaradi pomanjkanja delovne sile na plantažah so dovažali črnce iz Afrike. 
1 točka 
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9. Pravilni odgovori so C, F in H. Za vsak pravilen odgovor 1 točka 
 Skupaj 3 točke. 
 
10. Prvi element: Začetnik je bil Martin Luther (1 točka). Nastopil je proti prodaji odpustkov, pohlepu 

po denarju Zahteval je pokoro in izrazil dvom o papeževi pristojnosti pri odpuščanju grehov … Za 
dve zahtevi 1 točka. Upoštevamo vsak strokovno sprejemljiv odgovor. 

 Drugi element: Cerkev je Luthra obtožila krivoverstva in proti njemu začela voditi cerkveni proces 
ter zahtevala, da prekliče svoje besede. Papež je Luthru zagrozil z izobčenjem, ta pa je papeško 
bulo (odlok) javno sežgal, zato je bil izobčen. Za smiseln odgovor z obtožbo krivoverstva in 
izobčenjem 1 točka. 

 Tretji element: Cesar Karel V. je leta 1521 sklical državni zbor v Wormsu, na katerem so 
razpravljali tudi o novih verskih nazorih. Zaradi pritiskov cerkvenih dostojanstvenikov in katoliških 
plemičev je cesar luteranstvo prepovedal. Cesar je novo vero prepovedal še na zboru v Speyerju, 
a tudi tokrat brezuspešno. Za opis prepovedi nove vere 1 točka. 

 Četrti element: Protestantizem se imenuje zato, ker so zastopniki (devetih mest Rimsko-
nemškega cesarstva in pet knezov) na državnem zboru (v mestu Speyer) protestirali proti 
vnovični odločitvi Karla V. o prepovedi Luthrovega nauka. (1 točka) 

 Skupaj 5 točk. 
 
11. Prvo vprašanje: Enakopravnost luteranske in katoliške veroizpovedi; samo knez lahko odloča o 

veroizpovedi svojih podložnikov (Čigar dežela, tega vera.); utrditev deželnih cerkva; cerkvene 
posesti, ki so si jih protestanti do takrat prisvojili, so ostale v njihovih rokah. Za vsako našteto 
določilo 1 točka, skupaj 2 točki. 

 Drugo vprašanje: Augsburg. (1 točka) 
 Skupaj 3 točke. 
 
12. Prvo vprašanje: Nosilec je bil kralj Henrik VIII. Per motivi politici.  

Za popoln odgovor 1 točka. 
 Drugo vprašanje: Kralj je postal vrhovni poglavar Anglikanske cerkve, prekinitev cerkvenih 

odnosov z Rimom, razpustitev samostanov, zaplemba samostanske posesti in njihova razprodaja 
v kraljevo korist, poroka duhovnikov, nepriznavanje papeža, uporaba splošnega molitvenika.  
Za navedbo dveh posebnosti 1 točka. 

 Skupaj 2 točke. 
 
13. Za štiri navedene države ali dežele po zemljevidu, v katerih se je pojavila reformacija, 2 točki, za 

tri ali dve 1 točka, za eno 0 točk. 
Za navedbo dveh ali več držav ali dežel po zemljevidu, ki so ostale zveste papežu 1 točka. 

 Skupaj 3 točke. 
 
14. Simonija – kupovanje/prodaja cerkvenih služb. (1 točka) 
 Celibat – samski stan duhovnikov. (1 točka) 
 Skupaj 2 točki. 
 
15. Jan Hus, John Wycliff, Savonarola, Erazem Rotterdamski. Zadostuje ena navedba.  
 1 točka 
 
16. Prvo vprašanje: Nauk o predestinaciji. (1 točka) Upoštevamo tudi opis nauka o predestinaciji. 
 Drugo vprašanje: Jean Calvin (zadostuje samo priimek). (1 točka) 
 Tretje vprašanje: Nauk temelji na cerkveni občini, na čelu katere je konzistorij ali prezbiterij; 

odprava številnih cerkvenih praznikov; nauk o predestinaciji; bogatenje, posojanje denarja; 
nadzor nad življenjem vernikov; skromno in moralno življenje vernikov (skromna in preprosta 
cerkev). Za dva elementa 1 točka. Delnega odgovora ne upoštevamo. 

 Skupaj 3 točke. 
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17. Prekrščevalci ali anabaptisti so zahtevali ponoven krst; štiftarji so zahtevali gradnjo cerkva na 
osamljenih mestih, v stanju zamaknjenosti pa so plesali in poskakovali; bičarji so se med javnimi 
procesijami bičali. Za navedbo dveh sekt 1 točka, za kratek opis 1 točka. 

 Skupaj 2 točki. 
 
18. Cerkev je poskušala zatreti reformacijo s ponovno uvedbo inkvizicije; izganjanje in preganjanje 

drugače mislečih z reformo, ki so jo sprožili na koncilu v Tridentu; indeks prepovedanih knjig; 
uničevanje protestantskih objektov; zaostrila je disciplino znotraj Cerkve; izboljšali so izobrazbo 
duhovnikov; prepovedali so prodajanje cerkvenih služb; ustanovitev jezuitskega reda; prepoved 
prodaje odpustkov. Za vsak pravilno naveden ukrep 1 točka. Upoštevamo vsak strokovno 
sprejemljiv odgovor. 

 Skupaj 2 točki. 
 
19. Jezuiti so imeli veliko vlogo pri obnovi katoliške vere, razvijali so srednje in visoko šolstvo, izvajali 

cenzuro, skrbeli so za temeljito izobrazbo duhovnikov; bili so vzgojitelji in svetovalci vladarjev; 
razvili so zelo uspešno misijonsko dejavnost. Za opis enega elementa 1 točka, za dva 2 točki. 

 Skupaj 2 točki. 
 
20. Pravilen odgovor je B. 
 1 točka 
 
21. Prvo vprašanje: Dogodek se imenuje šentjernejska noč (na kateri je bilo v eni noči pobitih več 

tisoč hugenotov). (1 točka) 
 Drugo vprašanje: Hugenoti so bili privrženci kalvinizma v Franciji (1 točka). Upoštevamo vsak 

strokovno sprejemljiv odgovor. 
 Tretje vprašanje: Nantski edikt je hugenotom priznal versko svobodo (1 točka). Upoštevamo vsak 

strokovno sprejemljiv odgovor. 
 Skupaj 3 točke. 
 
22. Prvo vprašanje: Neposreden povod za vojno je bil upor čeških plemičev, ki so se uprli 

preganjanju protestantov na Češkem in so v Pragi skozi okno dvorca Hradčani vrgli tri cesarske 
odposlance (praška defenestracija). Za pravilen odgovor 1 točka. Upoštevamo vsak strokovno 
sprejemljiv odgovor. 

 Drugo vprašanje: Vojna se je končala z vestfalskim mirom (1648). (1 točka) 
 Tretjo vprašanje: Vojna je zapustila veliko opustošenje – oropane in uničene vasi in mesta, 

poteptana polja, na katerih ni raslo nič; veliko pobitih in pohabljenih ljudi; vsesplošno pomanjkanje 
in lakota; nemške dežele pa so ostale razcepljene. Za navedbo ene posledice 1 točka. 

 Skupaj 3 točke. 
 
23. Pravilni odgovori so 2, 4, 5, 1, 3 in 6. Upoštevamo tudi pravilen zapis letnic: 1494, 1517, 1524, 

1492, 1498 in 1648. Za šest pravilnih odgovorov 3 točke, za pet ali štiri 2 točki, za tri ali dva  
1 točka, za enega pa 0 točk. 

 Skupaj 3 točke. 
 
24. Namesto denarnih dajatev so fevdalci ponovno uvajali naturalne; fevdalci so si začenjali prilaščati 

srenjsko zemljo; fevdalci so si prilaščali kmetije v začasnem zakupu; tlaka, davki in dajatve so se 
povečevale; turški vpadi. Za vsak pravilno naveden vzrok 1 točka, skupaj 2 točki. Upoštevamo 
vsak strokovno sprejemljiv odgovor. 

 Skupaj 2 točki. 
 
25. (Thomas) Münzer. 
 1 točka 
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Izpitna pola 2 – Storia italiana regionale e slovena 
 
V izpitni poli je 25 vprašanj. Možnih je 60 točk. 
 
L'ITALIA NEL SECONDO DOPOGUERRA E LA QUESTIONE DI TRIESTE 
 
1. Le conseguenze economiche sono le seguenti: l'inflazione, la distruzione delle infrastrutture, la 

distruzione degli impianti produttivi, la mancanza di materie prime… Sono ammesse anche altre 
conseguenze storicamente corrette. 

 Per ogni conseguenza corretta ed opportunamente descritta 1 punto, sino ad un massimo di  
3 punti. Per tre conseguenze corrette prive di descrizione 1 punto. 

 In totale 3 punti. 
 
2. Le ragioni del disagio sociale erano le seguenti: la guerra civile, lo smarrimento dovuto al 

repentino cambiamento politico-istituzionale a guerra in corso, l'incertezza sul futuro 
(occupazione alleata e guerra fredda già innescata)… Sono ammesse anche altre conseguenze 
storicamente corrette. Per ogni ragione corretta e spiegata 1 punto, sino ad un massimo di  
2 punti. 

 In totale 2 punti. 
 
3. L'ordine corretto è il seguente N, N, S, S, N, N. Per due o tre risposte esatte si assegni 1 punto; 

per quattro o cinque risposte esatte 2 punti; per sei risposte esatte si assegnino 3 punti.  
In totale 3 punti. 

 
4. Palmiro Togliatti – PCI, Alcide de Gasperi-DC, 1 punto. Il PCI è un partito di chiare tendenze 

filosovietiche, favorevole alla democrazia e alla conquista del potere per vie legali. La DC è un 
partito di ispirazione cristiana, molto ben disposto verso gli USA, 1 punto. Sono ammesse anche 
altre risposte tecnicamente corrette.  

 In totale 2 punti. 
 
5. Gli italiani vennero chiamati alle urne per:  
 - il referendum istituzionale (scelta tra monarchia e repubblica), 
 - l'elezione dell'Assemblea costituente (che aveva il compito di redigere la costituzione). 
 Per l'assegnazione di 1 punto è sufficiente l'indicazione di una risposta esatta tra le due sopra 

indicate.  
 Fu introdotto il suffragio universale propriamente detto, oppure la concessione del voto alle 

donne, 1 punto. 
 In totale 2 punti. 
 
6. I partiti che vinsero alle elezioni erano Il PSI, il PCI e la DC, 1 punto. Gli Italiani optarono per la 

repubblica, 1 punto. 
  In totale 2 punti 
 
7. Le libertà garantite dagli articoli in questione sono: l'uguaglianza di fronte alla legge, la libertà 

personale e la libertà di culto. Per due risposte esatte 1 punto, per tre risposte esatte 2 punti.  
In totale 2 punti. 

 
8. Le cause del cambiamento sono le seguenti: la scissione all'interno del PSI che lo indebolisce, 

l'estromissione di PCI e PSI dal governo (pressioni americane-Dottrina Truman), l'inasprimento 
della guerra fredda … Per ogni risposta esatta 1 punto, sino ad un massimo di 2 punti. 

 In totale 2 punti. 
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9. Caratteristiche della campagna elettorale democristiana: screditamento dell'avversario politico, 
promozione e rinfocolamento di un clima da crociata in cui si doveva scegliere tra libertà e 
sudditanza sovietica, presentazione dei comunisti come individui e forze venduti allo straniero, 
ampio utilizzo di retorica verbale violenta e diffamatoria… Sono ammesse anche altre risposte 
storicamente valide. Per ogni caratteristica descritta correttamente 1 punto, sino ad un massimo 
di 2 punti. 

 Le ragioni della vittoria della DC: 
 - l'appoggio degli Usa alla DC o la minaccia Usa di togliere aiuti in caso di vittoria comunista,  
 - l'esplicito schierarsi della Chiesa a fianco della Dc, 
 - la propaganda particolarmente feroce della Dc (crociata anticomunista), 
 - il colpo di stato di Praga. 
 Sono ammesse anche altre ragioni storicamente corrette. Per ogni ragione esposta 

correttamente 1 punto, sino ad un massimo di 2 punti. 
 In totale 4 punti. 
 
10. La soluzione è la seguente: B, C, D. Per ogni risposta esatta 1 punto.  
 In totale 3 punti. 
  
11. La riforma agraria consisteva nell'espropriazione del latifondo, la Cassa per il Mezzogiorno 

prevedeva lo stanziamento di fondi per la costruzione delle infrastrutture, ecc. Si assegni 1 punto 
per ogni singola descrizione riportata correttamente, sino ad un massimo di 2 punti. 

 In totale 2 punti. 
 
12. L'espressione utilizzata per tale periodo è miracolo economico, 1 punto. I fattori sono i seguenti: 

la compressione dei salari, la grande disponibilità di manodopera. Per ogni risposta esatta  
1 punto, sino ad un massimo di 2 punti. 

 In totale 3 punti. 
 
13. Le conseguenze dell'esodo dal sud furono: l'abbandono delle campagne, la mancanza di 

manodopera, lo svuotamento di interi abitati. Sono ammesse anche altre risposte storicamente 
corrette. 

 Per ogni risposta esatta 1 punto, sino ad un massimo di 2 punti. 
 In totale 2 punti. 
 
14. Il movimento culturale è il neorealismo, 1 punto. I motivi ricorrenti sono: la guerra civile tra gli 

italiani, la povertà e la miseria della guerra, il coraggio e l'eroismo dei soldati, le difficoltà delle 
nuove generazioni che non hanno partecipato alla guerra, i drammi individuali di persone 
comuni… Per due motivi esatti 1 punto. Sono ammessi anche altri motivi tecnicamente corretti.  

 In totale 2 punti. 
 
15. La soluzione è la seguente: C, D, E. Per ogni risposta esatta 1 punto.  
 In totale 3 punti. 
 
16. La popolazione italiana sentì il governo jugoslavo come qualcosa di estraneo e lo guardò con 

sfiducia, diffidenza e timore, 1 punto. La popolazione slovena salutò l'arrivo degli jugoslavi 
accettandoli quali liberatori, 1 punto. Sono ammesse anche altre spiegazioni storicamente 
corrette. 

 In totale 2 punti. 
 
17. L'Accordo di Belgrado prevedeva quanto segue: 
 - il ritiro delle truppe jugoslave da Trieste, 
 - la divisione del territorio in due zone, 
 - la creazione di una zona A della Venezia Giulia assegnata agli Alleati, 
 - la creazione di una zona B della Venezia Giulia assegnata all'armata jugoslava, 
 - il controllo militare alleato dell'enclave di Pola. 
 Per ogni risposta corretta si assegni 1 punto, sino ad un massimo di 2 punti. 
 In totale 2 punti. 
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18. Le ragioni della difficile soluzione della questione di Trieste furono le seguenti: la Jugoslavia era 
tra le vincitrici del conflitto e rivendicava il territorio conquistato con la forza; gli Usa, in piena 
guerra fredda, non intendevano tollerare l'avanzata comunista in quest'area; a quell'epoca gli Usa 
erano l'unica potenza in possesso della bomba atomica, e ciò consigliava all'Urss un 
atteggiamento prudente nel sostegno alle rivendicazioni dell'alleato jugoslavo; l'abbattimento di 
aerei alleati da parte dell'Armata jugoslava (1946)… Sono ammesse anche altre risposte 
storicamente valide. Per ogni risposta esatta 1 punto. 

 In totale 2 punti. 
 
19. Il TLT fu diviso in zona A sotto amministrazione alleata (1 punto) e zona B sotto amministrazione 

jugoslava (1 punto); Pola fu annessa alla Jugoslavia (1 punto); i rapporti tra gli Alleati e la 
Jugoslavia si inasprirono a causa della Nota tripartita che proponeva l'annessione del TLT 
all'Italia (1 punto); il motivo principale della ricomposizione del dissidio tra gli Alleati e la 
Jugoslavia fu la rottura Tito-Stalin (1 punto). 

 In totale 5 punti. 
 
20. La parte più colpita dall'esodo fu quella annessa direttamente alla Jugoslavia (1 punto). Le cause 

dell'esodo: pressione psicologica e politica da parte delle autorità jugoslave, scelta individuale, 
motivi ideologici. Si assegni 1 punto per due cause. 

 In totale 2 punti. 
 
21. La zona A passò all'Italia e la zona B alla Jugoslavia (1 punto); il documento che regolava i 

rapporti con le minoranze era lo Statuto speciale (1 punto). 
 Alle rispettive minoranze spettano i seguenti diritti: uguaglianza nei diritti civili e politici agli altri 

cittadini; uguaglianza di accesso agli uffici pubblici ed amministrativi; equa rappresentanza delle 
minoranze nelle cariche amministrative; uguaglianza di trattamento nell'esercizio delle 
professioni; diritto di stampa nella lingua materna; libertà di funzionamento per le organizzazioni 
educative, culturali, sociali e sportive di entrambi i gruppi; concessione ad entrambi i gruppi di 
asili d'infanzia, scuole elementari, secondarie e professionali in cui l'insegnamento viene impartito 
nella lingua materna, ecc. Si assegni 1 punto per due diritti riportati in maniera corretta.  

 In totale 3 punti. 
 
22. Gli accordi di Udine regolavano il traffico transfrontaliero, il regime dei valichi principali e minori, 

l'introduzione di documenti di transito, ecc. 
 Per ogni risposta esatta 1 punto, sino ad in massimo di 2 punti. 
 In totale 2 punti. 
 
23. Si tratta degli Accordi di Osimo. 
 1 punto 
 
24. Il massimo organo politico che rappresenta il gruppo nazionale italiano in Slovenia è la Comunità 

Autogestita Costiera della Nazionalità italiana (Can costiera). 
 1 punto 
 
25. L'ordine corretto della risposta è il seguente: C, F, B, A, D, E. Per due o tre risposte esatte si 

assegni 1 punto; per quattro o cinque risposte esatte 2 punti; per sei risposte esatte si assegnino 
3 punti. 

 In totale 3 punti. 
 


